



El Liberal

Precio de los anuncios

Ptas

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria 0'10
Rebaja proporcionada al número de inserciones.

Solo se admiten anuncios hasta las 12 de la tarde de su publicación

Precios de suscripción

Ptas

En la isla, un mes adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre id. 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franquicia.

Número suelto DIEZ CÉNTIMOS

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 18.

Mahón, sábado 26 Marzo de 1898.

N.º 491

SECCION POLITICA

POR ESPAÑA

Al aconsejar á todo español que tiene voto, que lo deposite en las urnas en las elecciones que se han de realizar, aparte de ser la idea que hemos defendido toda la vida y trabajar en este concepto por el planteamiento de la República, hay en las actuales circunstancias un interés más alto, más grande, más primordial: el interés de la patria, que está por encima de todo.

No comprendemos la ceguera de ciertas gentes que combaten la idea de acudir á los comicios, como si estuviésemos en un tiempo normal, como si en España reinase una tranquila beatitud que sólo diera ocasión de ocuparse de las minucias de los partidos. Parecen ignorar algunos insensatos cegados por soberbias, envidias ó malas pasiones, que estamos en una situación crítica, que puede cambiar de un momento á otro, y que abandonadas las Cortes sólo á los monárquicos, sin una voz viril que allí se levante, sin unos caracteres enteros que puedan guiar un cambio radical de situación, nos exponemos á algo más triste que perder la República: á perder á España.

Ciego ó criminal es el que en estos instantes no ve los días de prueba que se acercan, á los que sólo puede hacer frente la sana levadura republicana. Y para que llegue este caso es preciso ir con entusiasmo á las urnas, y sacar veintí, diez, tres diputados, los que se puedan, á fin de tener en la representación nacional un núcleo que pueda empuñar la bandera de la patria en un día de conflicto con el extranjero.

No es cuestión en las tristezas actuales de formas de gobierno, está antes la honra y la libertad del país, amenazado de terribles contratiempos y de seguros desastres, si no sabemos poner coto á

nuestras mezquinas pasiones de bandería, é inspirarnos en algo levantado y noble como es el amor á esta desventurada nación.

Todo lo que se renueve ahora: intrigas dinásticas, odios de partido, luchas periodistas, etc., etc., son insensateces sin nombre, verdaderos suicidios. Nosotros combatimos por mezquindades y la patria se muere, y está amenazada por poderosos enemigos, y nadie se fija en que lo único, lo esencial es salvarla.

Vayamos á las urnas; votemos á quien queramos, pero votemos á alguien. Busquemos los más honrados y consecuentes, los que tengan más limpia historia. Pero sin insultos, sin groserías, realizando ese acto con la formalidad indispensable.

Las elecciones de hoy son muy distintas á las celebradas en otros períodos de la restauración. Hoy interesan al país, porque esa candente y fatal cuestión de Cuba es una bomba de dinamita próxima á estallar, y necesita España del concurso de todos sus hijos y de todos sus partidos para poder hacer frente á esa catástrofe.

Ya que no por la República, por España pedimos que los electores independientes sacudan su pereza, que tanto daño nos ha causado permitiendo que los borbónicos hagan cuanto quieran, y vayan á depositar su sufragio por el que conceptúen con más virtudes cívicas y más patriotismo para cuando llegue la ocasión de tener que responder á los provocativos retos de un enemigo hipócrita, malvado y poderoso.

Hoy al votar por la República se vota también por España libre, activa y respetada.

Que no olviden aquellos que hasta ahora se han mostrado indiferentes á la política. Esa indiferencia es la que ha entronizado á los hombres que nos han conducido al desesperado estado en que nos vemos.

En nombre de España, vayamos á votar.

(La Publicidad.)

Ecos políticos

El comandante del «Maine» ha recibido orden de su Gobierno de volver al servicio activo.

Esta es infalible señal de que la información sobre la voladura es contraria á España. Ellos, sin probarlo, dirán que es debida á un agente exterior, mina ó torpedo, como si se pudiese realizar un acto semejante sin dejar más rastro que una abolladura en el casco.

Tras de esa información parcial y enemiga vendrá la reclamación pecuniaria y natural negativa de España á pagar esa primada.

Entonces vendrá el arbitraje que puede admitir España á ojos ciegos, mientras no se trate de enemigos de clarados nuestros, como son Italia é Inglaterra.

Cualquiera otra nación nos sirve. Así acaso se evite la guerra, cosa que de vemos difícil por el empeño que tiene el pueblo norteamericano de anexionarse enseguida la Isla de Cuba.

Nuestro Gobierno quiere prohibir que la prensa española se ocupe en asuntos de la Marina, para que nuestros adversarios no se enteren de nuestros recursos y de los buques con que contamos.

No necesita el Sr. Sagasta prohibirle á la prensa. Ella se callará «motu proprio», siempre que esté convencida de que el Gobierno obra en silencio, de que efectivamente trabaja, de que eso no es un pretexto para echarse á dormir á la bartola.

Para diferenciarnos de los vocingleros yankees, creemos que lo mejor es callar, pero ha de ser con la condición de que el Gobierno haga algo y se prepare.

En estos últimos días parece, efectivamente, por ciertos señales, que el Gobierno mira con algún más interés estas cosas, y ha adquirido algún barco y trata de adquirir otros.

Siga así, que no le han de faltar los aplausos de todos los buenos españoles.

Sobre todo, que no se demore la marcha de la escuadrilla de Canarias, para que no pueda creerse que Mac Kinley ha puesto allí su veto.

Según el informe de la Comisión norteamericana, por lo que dicen los periódicos «jingoés», la explosión del «Maine» fué debida á un torpedo.

No sabemos que se llamase así al whisky.

Telegrafían: «El Imparcial» considera grave la afirmación del Sr. Azcárate de que el protocolo del 76 fue suscrito por un ministro diez días después de haber dejado el puesto. «El Imparcial» señala las responsabilidades de este hecho.»

Si que sería grave. Gracias á este protocolo, los Estados Unidos han podido organizar todas las expediciones filibusteras con la mayor impunidad.

Si ahora resulta que lo firmó un ministro que no estaba en funciones, hay que exigir responsabilidad á los dos Gobiernos que se han sucedido durante la guerra de Cuba.

El protocolo no es válido y á su nombre ha prosperado la guerra y con ella la ruina de España.

Toda responsabilidad nos parece poca para los hombres que han vendido y entregado á España fuera ya del poder.

Los Estados Unidos han botado al agua dos nuevos acorazados.

Ellos lo dicen y nosotros lo creemos.

Solo que ya en el agua, para estar concluidos y en disposición de servir falta todavía algún tiempo.

De modo que si nos declaramos la guerra pronto, el daño que nos pueden hacer esos dos barcos ya nos lo han hecho.

El «New York Herald» publica una conversación entre uno de sus redactores y M. Dilke, quien dijo que en el caso de una guerra entre España y los Estados Unidos, la primera tendría en el primer momento fuerzas navales superiores á las de los Estados Unidos; pero que éstos han mejorado su situación y los puertos norteamericanos serían difíciles de bloquear, por lo que los españoles habrían de atacar con preferencia á la escuadra norteamericana, y aunque los almirantes de ésta no han tenido apenas ocasión para demostrar sus cualidades, son muy estudiosos y la guerra podría durar largo tiempo.

Nos parece que los Estados Unidos padecen escama y quieren darse valor á fuerza de gritos.

Todavía este M. Dilke es el que les habla con más sensatez, pero cuán diferente es lo que éste dice con lo que insertan los Manolitos Gázquez de la prensa de Nueva York.

A juzgarlos, nos van á anondar.

No será tanto.

Telegrafían:

«Para mañana se anuncia una entrevista de los Sres. Pidal y Silvela, para acordar la conducta que deben seguir sus amigos en varios distritos.»

Pues es muy sencilla.

Dejarse votar por los empleados del Gobierno.

Washington.—Mr. Mac-Kinley sabe positivamente que en el informe de la comisión encargada de investigar las causas de la voladura del «Maine» se demuestra que la explosión fué debida á un agente exterior y prepara una Nota al Gobierno español y un Mensaje al Congreso.

Una boda moruna

Con fecha 14 de Enero último dicen de Ceuta:

El gran festival de ayer fue la celebración de la boda de una morita de diez y ocho años, traida de una casa de campo de las faldas de los Castillejos, con el moro de rey.

Eran las tres de la tarde, y no obstante el caer agua en abundancia, muy pronto se llenó el ángulo que ocupa el cuartel de los moros, por personas aristocráticas y de todas clases de la sociedad, ávidas de conocer la ceremonia conyugal morisca.

La morita, Fadma Ben-Jamd, fué vendida en dos mil reales, que su padre tomó para invertir en alhajas u otras cosas para ella, si las precisa, y la que ocho días antes de la boda vino á ésta, permaneciendo oculta á su novio, Famú Tajar, que no la conoce, hasta después de efectuarse la ceremonia previa al consorcio.

Los padres de ambos novios, con los testigos y el Sidy Amed (santón), se sientan en el suelo y en círculo cuentan las monedas, cambian impresiones de ritualidad para asegurar el contrato, y el Sidy levanta los brazos pidiendo paz y santificación del contrato para los que en breve se van á unir.

Mientras dura esta ceremonia, las moras amigas y parientes de la novia visten con sus galas y algunas veces se hace visible á los curiosos.

Un coro de moritas jóvenes cantan en árabe y bailan á la puerta de la novia, haciendo un ruido infernal con pandeteras y tamboriles.

Una mula enjaezada con una silla encarnada conduce un moro á la puerta, y dos moros cabalgan á la novia, completamente cubierta con una gran mitra color carmesí que ostenta en la cabeza, no viéndose el rostro ni las manos: recorre el campo á caballo en medio de una gritería con gaitas y tamboriles y á su regreso se vuelve hacia el Oriente.

Una mora le entrega una bandeja con cebada, que esparce varias veces en señal de que recogerá en fruto como alimento de la prole que Alá le de y ayudará á su esposo en los trabajos de la vida, afrotando las alegrías y penalidades que el nuevo estado le proporcione.

Y entre tanto ella derrama cebada, el novio pasa tres veces por debajo de la mula, no sin llevar algunas puñaladas de los moros que lo rodean y á la tercera vez sale huyendo por no ser cogido de sus compañeros.

La ceremonia de pasar por debajo del caballo es símbolo de que casa con una virgen y no viuda; pues cuando se verifica un casamiento con una viuda se suprime esta ceremonia.

Los moros bajan á la casada, la introducen en su habitación, que solo su marido la ve, y empieza á conocer a la que antes no había visto ni conocido, y su habitación es como cosa sagrada, que nadie puede penetrar en ella.

Siguen danzando y cantando las moritas, hijas todas ellas de los moros de rey que dan guardia en el palacio del general gobernador, y concluye todo por servirse un té y dulces á los convidados.

(La Publicidad.)

suficientes para establecer la convicción de que el Sr. Crispi (aunque supiera que las cantidades que le entregaba el Sr. Favilla, director del Banco de Nápoles, provenían de este establecimiento) haya tenido conocimiento de los medios criminales empleados por el Sr. Favilla para obtener esas cantidades.» Después de otras consideraciones de tenor parecido, propone la Comisión por unanimidad, que el Congreso adopte una resolución de «no haber lugar á la acusación del Sr. Crispi ante el Senado, ni delante los Tribunales, pero haciendo constar que su conducta merece una censura política.»

—Se dice que el Redactor en Jefe del periódico «Roma» ha provocado en duelo al Sr. Macola, director de la «Gaceta de Venecia», el que mató en duelo al infeliz Cavallotti. La querrela entre ambos era ya antigua.

—Los estudiantes de Venecia se amotinaron dando muerte á Macola y presentándose en actitud agresiva ante la redacción de su periódico la «Gaceta de Venecia». Hubo gritos de muerte al asesino, pedradas y finalmente se tomaron precauciones militares, apaciguándose entonces el tumulto.

Estados Unidos

El general Merrill, del Estado Mayor del Ejército norte-americano, acaba de presentar su informe respecto de la inspección que ha verificado de toda la costa del Atlántico, y declara en él que la defensa de las costas está suficientemente asegurada y que los preparativos de movilización de la milicia organizada, están muy adelantados.

El departamento de guerra ha recibido los informes de las administraciones de los ferrocarriles del Sud, según los cuales se podría verificar en pocos días el traslado de 70,000 hombres bien municionados á los diversos puntos de la costa que se señalasen. El cuartel general para la concentración de tropas es Atlanta (Georgia) donde se organiza el depósito central de víveres y municiones.

Suiza

El diario «Berner Volkzeitung» (Gaceta del Pueblo de Berna) cuenta el curioso incidente que á continuación traducimos, el cual ha sucedido en un lugarejo de la Argovia, con ocasión del plebiscito verificado para saber si el Estado debía comprar los ferrocarriles suizos.

Un caciquillo del lugar, gran partidario de dicha compra, prometió á los electores sus convecinos, que les distribuiría un hectólitro de vino sino salía ningún «no» de la urna. El día de la votación, los ciento y ocho electores del pueblo, reducidos por la promesa, se presentaron todos sin excepción á votar afirmativamente. Llegó la hora del escrutinio y todos aguardaban con seguridad que el caciquillo tendría que cumplir su promesa. Más joh, decepción! Salieron de la urna 107 votos afirmativos y 1 negativo. La sorpresa fué general, pero al fin se averiguó que el mismo caciquillo había votado negativamente por no verse obligado á cumplir su promesa.

Turquía

El Sultán acabó de conceder al rey de Suecia lo que había largo tiempo reclamaba: el restablecimiento de la Legación otomana en Stockolmo. Para ocupar este puesto diplomático ha designado al general de división Cherif-baja. Este personaje es hijo de Said-baja, antiguo ministro de Estado de Turquía, que es preciso no confundir con el Gran Visir del mismo nombre. Tiene este general 37 años, ha sido durante varios años agregado militar en Bruselas, está casado con una princesa egipcia y posee una gran fortuna.

A todos nos convendría. Pero nosotros tenemos un gran impedimento. Ya supondrán los franceses cual es.

Los dos pueblos se quieren, simpatizan, marcharían unidos en la paz y la guerra, pero hay aquí ciertos intereses...

Más vale no hablar.

SECCION DE NOTICIAS

EXTRANJERO

Inglaterra

En el Congreso (Cámara de los Comunes) el primer lord del Almirantazgo (ministro de Marina) ha hecho declaraciones muy importantes de las que hacemos el siguiente extracto:

«Los astilleros privados de Inglaterra, construyen actualmente ocho acorazados, un crucero y ocho cazatorpederos para Japon; dos cruceros para China; dos para Chile; uno para Portugal; otro para el Brasil; cuatro torpederos para Austria; un cazatorpedero para Alemania y un guardacostas para Noruega. Desde 1896 Inglaterra ha construido para sí ocho acorazados del tipo del «Magnificent» mientras que Rusia no ha adquirido más que dos cruceros de primera clase y Francia, uno solo; por consiguiente la ventaja queda á favor de Inglaterra. El número de toneladas de los barcos ingleses recientemente construidos supera á la de los buques franco-rusos y su alistamiento, armamento y provisiones se han verificado con mayor rapidez que en Francia y Rusia.»

Austria-Hungria

Poca cosa sirve en este estado europeo para atraer un grave proceso. Un vecino de una aldea de la Herzegovina, un hacendado rural llamado Dragulino, ha sido encerrado en la cárcel y procesado por el delito de alta traición.

El motivo de este proceso consiste en que las Autoridades húngaras encontraron en casa del acusado, el día de una fiesta familiar, el retrato del zar Nicolás II colocado al lado de la efigie del emperador Francisco José. Muy de capa caída debe andar el Imperio austriaco, cuando ya se actúa á esas tonas acusaciones de delitos de lesa majestad.

—Gladstone ha escrito al señor Dillon, jefe de la mayoría de los diputados irlandeses antiparnelistas, con ocasión de la fiesta de San Patricio. Dice el Gran Anciano: «Le saludo, señor Dillon, con motivo del banquete de «Saint Patrick's day». La causa de Irlanda está en manos de Vds. Si están desunidos y mientras lo estén, no hay esperanza de que Irlanda recobre su derecho, si, al contrario, saben lo que quieren y lo quieren unánimes, su derecho es irresistible.»

Añadamos que la salud de Gladstone continúa siendo bastante delicada.

Italia

El Sr. Palberti, miembro de la Comisión encargada de examinar el asunto Crispi, ha entregado á la Presidencia del Congreso el dictamen de la Comisión. Aunque no ha sido repartido aún á los Diputados, se sabe que dice:

«Puesto que no exista ninguna ley sobre la responsabilidad ministerial, no se puede imputar á un ministro un hecho que no presenta todos los caracteres de un delito común. En el caso presente y por apreciables que sean los indicios recogidos, no son

Ahora debe preparar Sagasta la suya...

Intercalando en ella el informe de la Comisión española, que es bastante diferente del pastel que ha confeccionado la yankee para tapar pudorosamente los descuidos y torpezas de la oficialidad del «Maine».

Da gusto, como hay Dios, leer el «New York Herald». De él se desprende que es fácil que salga un pastel amasado por fusionistas, mambises y yankees en perjuicio de España. Dejarnos una sombra de soberanía, y sobre todo, desarmar á los voluntarios, que es el hueso que tienen allí los enemigos de España.

Nuestro Gobierno lo aceptaría todo, con tal de salvar lo que á todos los españoles perjudica, y á la idea de esa salvación se somete cuanto se hace, pero no sabe Sagasta y Compañía como hacerse entender al país sin que éste se solivianta.

Ya pueden dar todas las vueltas que quieran unos y otros: los voluntarios no se dejarán desarmar, Cuba no será vendida, y la bandera española se izará en toda la Isla mientras no la arranquen á la fuerza y frente á frente.

Ni Pando, ni Blanco, ni nadie está autorizado por la nación para cometer una indignidad.

El mismo periódico citado dice que si sale la escuadrilla de Canarias para las Antillas, saldrán acorazados norteamericanos para hacerla volver atrás, y que esto lo sabe muy bien el Gobierno español.

Puede ser que sea verdad, porque la orden de salir la escuadrilla de Canarias, se va demorando con fútiles pretextos.

Y pensar que todos estos ignominiosos papeles se hacen para conservar en España unas gentes que hace dos siglos pesan sobre ella como una losa de plomo!

Si ciertos levantiscos republicanos tuviesen el juicio necesario para inspirar confianza al país, cómo habría ya ido á rodar todo esto.

Lo que ahora es verlos ahora fijarse en cuestiones de detalle que significan bien poca cosa ante la magnitud de lo que pueda sobrevenir. Una verdadera insensatez es predicar el retraimiento en estas circunstancias, cuando las Cortes que vengan pueden por sucesos inesperados adquirir importancia suma, y á pocos republicanos que en ellas haya, ser los directores que guien á puerto de salvación este barco tan combatido.

Esto así siquiera lo vislumbran esos insensatos que por odios personales y malas pasiones, ó acaso al servicio de los monárquicos, tratan de que se elimine al partido republicano de la futura salvación del país.

Grandes sucesos se preparan y por eso es bueno que al menos la fusión republicana estreche sus filas y tenga una sola aspiración.

Si, según dicen los periódicos yankees, la escuadra norteamericana piensa atacar á nuestra escuadrilla, preparémonos para lo que pueda sobrevenir.

El «Journal» opina que Francia debe mostrar á España algo más que una simpatía puramente platónica y que lo que conviene es estrechar todavía más los lazos de amistad que unen á ambas naciones y que pueden hacerlas tan poderosas.

MAHÓN

A las urnas

Correligionarios, menorquines todos a las urnas.

Mañana es el día en que se decide el porvenir de Menorca.

De vuestros sufragios depende el que tengamos ó no tengamos digna representación en el Congreso nacional.

De vosotros depende que nos veamos libres de la tutela de los caciques mallorquines que siempre han mirado con envidia y recelo la prosperidad de Menorca alcanzada por nuestra emancipación política de la Balear mayor.

De vosotros depende que en la cámara de Diputados haya quien pueda y sepa levantar la voz en defensa de los intereses generales de la Isla.

Recordad que en la legislatura anterior nos quedamos huérfanos de Diputado por lo inepto que resultó ser D. Juan Orfila Pons, adicto al Gobierno entonces constituido, y que hoy es uno de los que con mayor interés combaten la candidatura de D. Rafael Prieto y Caules, tal vez para que no resalte su nulidad como diputado y no se patentice que la condición de ser ministerial no es garantía alguna para la defensa de los intereses del país.

A las urnas, pues; que las coacciones, que las amenazas, que las imposiciones que continuamente os hacen quienes vienen obligados por la ley a permanecer neutrales en la lucha, no os amedrenten. Una vez terminada ésta, todas las promesas con que ahora os halagan se desvanecerán como el humo, y quedaréis como antes, dominados por el caciquismo y sujetos a los mercaderes de la política, si escucháis el canto de sirena con que ahora tratan de seduciros aquellos que os volvían las espaldas, cuando les pediais pan y trabajo.

A la lucha pues. Todos conocéis lo que ha hecho D. Rafael Prieto y Caules por Menorca y sabéis lo que está dispuesto a hacer. Si vosotros le secundáis en sus propósitos, no os arrepentiréis de haberle dado otra vez vuestra representación en el Congreso.

A votar. A votar todos la candidatura de

D. RAFAEL PRIETO Y CAULES

LA REDACCIÓN.

Nos comunican que nuestros contrarios reparten candidaturas con los nombres de los dos candidatos colocando en primer lugar el del señor Hédiger para embaucar a los incautos dándoles a entender que de esta manera votarán a favor de los dos. Como el primer nombre es el que vale, damos la voz de alerta a nuestros paisanos porque votando estas candidaturas se sumarían sus sufragios a favor del candidato contrario don Emilio Hédiger.

En nuestro puerto han fondeado dos vapores, uno dinamarqués y otro inglés, los cuales segun se dice, venían con objeto de prestar servicio para poder salvar al naufrago «Ville de Rome», lo cual ya es ahora de todo punto imposible.

El vapor de la compañía transatlántica francesa «Ville de Rome» que como saben nuestros lectores naufragó en el sitio conocido por Clot d'en Mora en la costa Norte de nuestra isla, con motivo de las sacudidas en las rocas, se ha partido en dos, saliendo a la superficie parte de la carga que llevaba en sus bodegas, la cual flota a merced de las olas.

En la Comandancia de Marina de esta provincia se halla fijado un edicto por el que se convoca a exámenes para terceros Maquinistas de la Armada y se preceptúa que las instancias documentadas de los que quieran tomar parte en los mismos han de ser presentadas ante la Superioridad del Departamento antes del 28 del corriente mes y tendrán lugar aquellos el 1.º del próximo Abril.

Vice-Consulado de Francia

Habiéndose presentado ante este Vice-Consulado una comisión de pasajeros del vapor trasatlántico francés «Ville de Rome», que tuvo la desgracia de naufragar en la costa N. de esta isla, presidida por monsieur Guillermin, Alcalde de Argel, con el objeto de que hiciese público, en nombre de toda la tripulación y pasaje, el sincero agradecimiento que sentían por el pronto y eficaz socorro que las Autoridades Militares, Eclesiástica, cuerpo de Aduanas, Dirección de Sanidad é infinidad de personas, entre las que recordaban, a don Jaime Ferrer, farmacéutico, D. Mariano Gil, D. Ignacio Roca, empleados de Aduanas, etc. les habían prestado, así como por la demostración de simpatía de que habían sido objeto por parte de todos los habitantes de esta ciudad, tengo la satisfacción de cumplir tan honroso encargo y de manifestar públicamente que los expresados pasajeros, según manifestación propia, guardarán imperecedero recuerdo de la buena acogida que les ha dispensado, en su desgracia, el pueblo de Mahón.

Por mi parte, también, debo dar público testimonio de gratitud hacia todas las Autoridades, empleados é individuos particulares que con desinteresado apoyo han contribuido a

llevar a cabo obra tan humanitaria, especialmente hacia el general gobernador y el Obispo de Menorca.

Mahón 26 Marzo 1898.—El Vice-Consul de Francia.—P. B. Val's.

Casino El Consey

Se participa a los señores socios de esta sociedad que el próximo domingo 3 de Abril tendrá lugar la elección de Presidente Archivero, y Vice-Tesorero.

Mahón 26 Marzo de 1898.—P. A. de la J. de G.—El Secretario, Gabriel Coll.

1898

Hoja del Calendario para mañana

Marzo 27 Domingo

Stos. Juan erm. y Ruperto ob. Sale el sol a las 5:53.—Pónese a las 6:19. Luna: Sale 8:27 M.—Pónese 10:18 N.

Crónica marítima

BUQUES ENTRADOS

Día 24

De Marsella v. francés «Ville d'Argel», c. Mr. Perdriguer, con 65 trips, 15 pasg. y carga general.

De Marsella v. francés «Lon Cetton» c. Mr. Dapeló, con 78 trips, 4 pasg. y material salvamento.

Día 25

De Marsella v. dinamarqués «E. M. Z. Sirtzer», c. Mr. Pederveux, con 22 trips, y lastre.

De Gibraltar v. sueco «Heracles», c. Mr. Grundelnis, con 30 trips, 2 pasg. y lastre.

De Barcelona pail. «Estela», p. José Guerrero, con 6 trips, cereales y varios efectos.

BUQUES DESPACHADOS

Día 24

Para Argel v. francés «Ville d'Argel», c. Mr. Perdriguer con 65 trips, 117 pasg. y carga general.

Día 25

Para Marsella v. dinamarqués «E. M. Z. Sirtzer», con 22 trips, y lastre.

Para Alcudia y Barcelona vapor-correo: «Menorquin», capitán don Tito Ginart, con 23 tripulantes, 00 pasg. efectos y balija.

Día 26

Para Marsella v. francés «Lon Cetton», c. Mr. Dapeló, con 78 trips, 4 pasg. y efectos de salvamento.

Para Argel v. sueco «Heracles», c. Mr. Gundelnis, con 26 trips, 2 pasg. y lastre.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR.)

Madrid 24, m.

Un telegrama de la Habana comunica que la isla de Cuba nuestras tropas han tenido importantes encuentros con los insurrectos, que fueron batidas varias partidas y que se hicieron a los rebeldes muchos prisioneros.

Madrid 24, m.

El Secretario del Ministerio de Marina de Washington ha ordenado a los oficiales residentes en la Habana que regresen a los Estados Unidos, abandonando los restos del «Maine».

Madrid 24, t.

Nada se sabe de lo acordado en el Consejo de Ministros reunido en Palacio.

Los asuntos de actualidad están en el mismo estado.

Madrid 24, t.

Mac Kinley ha recibido el informe sobre la voladura del «Maine». Mañana piensa comunicarlo a España.

Chile se ha negado a aceptar las ofertas que le hizo la República de los Estados Unidos de comprarle un buque de guerra.

Madrid 25, t.

Sigue predominando la nota pesimista.

Afirmase que el Gobierno ha recibido ampliación del informe dado por la comisión española sobre la voladura del «Maine».

Mac Kinley ha hecho nuevas protestas pacíficas.

Madrid 26, m.

Habana—Combates toda isla victoriosos, tropas destruidos muchos campamentos, bastantes prisioneros, centenares rebeldes muertos, tropas escasas bajas.

Madrid 26, t.

Un telegrama de Washington afirma que el informe dado sobre la voladura del «Maine» declara que la causa de la explosión fue una mina submarina.

Afirmase que Mac Kinley fijará el plazo de diez días para intervenir en Cuba bajo el pretexto del socorro de los concentrados.

Cotización Oficial

Madrid 24 Febrero 4:00 t.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes entries for Interior (66'20), exterior (74'60), Amortizable (00'00), Cubas 1886 (85'50), Banco España (395'00), Tabacalera (000'00), París a la vista (40'60 a 00'00), Londres id. (00'00 a 00'00), Aduanas (90'90), Filipinas (90'85).

Anuncios

ADMINISTRACIÓN:
calle Nueva n.º 25
IMPRENTA: Calle de San José 69

SE ADMITEN
toda clase de trabajos tipográficos
y de encuadernación.

MUEBLES DE VIENA
GRAN SURTIDO

J. SINTES MERCADAL

ALMACEN DE MUEBLES MAHÓN, PLAZA DEL PRÍNCIPE, NÚM. 6, MAHÓN

Juego completo para cuarto escritorio

MESA DE NOGAL "MINISTRO", SILLÓN Y SEIS SILLAS ASIENTO MADERA PERFORADA

25 DUROS

No olvidarse que hay de todo mucho y barato

Antes de comprar visitad la casa que nada perderéis

Quedan algunos transparentes que se dan muy baratos

Molduras para marcos dibujos nuevos
ESPEJOS NOVEDAD

FARMACIA DEL DR. CASASA

JAIME I, 2, BARCELONA

Consulta de 11 a 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, hísticas, góta, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositariorios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

Y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el **Extracto Anti-Herpético de Dulcamara** compuesto por el Doctor Casasa, reconocida en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositariorios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

Venéreo y Sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del **Antivenéreo del Doctor Casasa**, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, flogedad de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el **Elixir dentífico Saint-Servant del Doctor Casasa**.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositariorios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Escencialmente española y única que tiene su dirección general en Barcelona

ESTABLECIDA EN EL EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

Dormitorio de S. Francisco, 5, principal. Barcelona

Capital y reservas 30.000.000

DIRECTOR-GERENTE: Sr. D. Fernando de Delás, ex Diputado á Cortes, abogado y propietario.

Esta Compañía cuenta por sí sola en la isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase reunidas.

Siniestros pagados hasta 31 Diciembre 1896

4.413 por el valor de Ptas. 5.803.943

Capitales asegurados en 31 Diciembre 1896

Ptas. 550.741.848'06

SUB-DIRECTOR EN MENORCA:

D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3, Mahón.

AGENTE: D. Juan Hernandez Tasso

Comercio DE Martín Mata

Hannover, 8 y Plaza Vieja 8

Gran rebaja de precios en comestibles y ultramarinos,

aceites de Tortosa puros de oliva y jabones de Mallorca y Barcelona, arroces, garbanzos, habichuelas, azúcares dorados y blancos, aguardientes, licores, vinos secos y dulces y galletas de diferentes clases.

8 Hannover y Plaza Vieja 8

PARA VENDER

Lo están dos casas calle de Santa Cecilia números 34 y 38. Para informes en la del número 34.

COLOCACION

La desea para criado un joven de 15 años con buenos informes. Se dá razón en el Colegio de San José.